

“花”香甬城 给最美的你

——宁波市人民政府设立“茶花奖”20周年记

茶花，因树冠多姿，叶色翠绿，花大艳丽成为宁波的市花。20年前，宁波市政府在全省率先为对宁波经济建设和社会发展作出突出贡献的外籍人士设立“茶花奖”。

20年来，改革开放大潮涌动，“宁波号”巨轮全速向前。宁波经济社会各项事业持续健康平稳发展，越来越多的外国专家活跃在宁波的经济、科技、教育、文化等各个领域。截至目前，我市共向136位在甬工作的外国专家授予“茶花奖（茶花荣誉奖）”，向265位外国专家授予“茶花纪念奖”。



茶花奖奖章

让更多外籍人士爱上宁波扎根宁波



2015茶花奖颁奖典礼

6月26日，一年一度的市政府“茶花奖”颁奖典礼在宁波东港喜来登酒店举行。10名外国专家荣获“茶花奖”，12名外国专家荣获“茶花纪念奖”。

他们来自不同的国家，有意大利籍的宁波戴达罗工业设计有限公司执行董事路易吉·布拉

齐、韩国籍的三星重工（宁波）有限公司总经理朴珍用、法国籍的宁波镇海炼化利安德化学有限公司技术经理菲利普·霍纳特、德国籍的上海大众汽车有限公司宁波分公司德方副总经理哈里·施奈德、爱尔兰籍的宁波大学医学专家迈克尔·赫尔等。

“茶花奖”是我市政府对在甬外国专家的最高褒奖。

1995年10月30日，为表彰对我市经济建设和社会发展作出突出贡献的外国专家，强化激励机制，促进中外经济、科技、文化、教育等方面的交流与合作，市政府印发《关于设立“茶花荣誉奖”、“茶花纪念奖”的暂行办法》（甬政〔1995〕20号），设立了“茶花荣誉奖”和“茶花纪念奖”，每年一次由市领导向获奖外国专家授奖。根据市政府2001年第24次常务会议作出的决定，从2002年起，“茶花荣誉奖”更名为“茶花奖”。目前总计有401位外籍人士捧得“茶花奖（茶花荣誉奖）”和“茶花纪念奖”。

20年，一路走来的“茶花奖”，让越来越多的宁波外籍人士爱上宁波，扎根宁波。

“现在来宁波定居的外籍人士国籍数量越来越多。”市外办负责人介绍，随着宁波城市化、国际化程度的提升，常驻宁波的外籍人士数量明显增多，目前有近7000人在我市工作、学习和生活。这些外籍人士的构成主要分为两类，一是经济类，主要在三资企业和外商驻甬机构；二是文教类，活跃在各类院校。仅宁波大学的外国留学生就已突破2300人，来自近100个国家，而宁波诺丁汉大学的外籍教师和留学生每年也有1000多人。

与此同时，以“茶花奖”为平台，市外办每年会举办特色活动，增强外籍人士的向心力和凝聚力。包括每年春节前后慰问外籍专家，邀请外籍人士欣赏交响音乐会、民族音乐会、

专场戏曲晚会等。还会组织外籍人士品味中国年，如去鄞州塘溪镇过大年。

每年妇女节，我市组织外籍女士参加考察联谊活动，例如参观考察杭州湾新区、象山日月湾项目等。去年组织了外籍人士试乘体验宁波轨道交通1号线一期、今年举行了宁波文化广场体验日活动，邀请外籍人士参观文化广场并观摩中国书画创作、越剧、古筝、茶道、旗袍秀等中国传统文化表演。此外，我市还连续6年组织外籍人士队伍参加天童国际登山赛等，“这些规模不一的特色活动让更多来自不同国家的外籍人士把宁波真正当成自己的‘第二故乡’。”这位负责人介绍。

“茶花奖”究竟能为宁波外籍人士带来哪些实实在在的益处？首先获奖外国专家可以将来华签证期限延长至2年到3年，其次，可以优先参加市里举办的重要节庆活动。例如每年9月底市政府举行的国庆招待酒会，获奖外国专家都会受邀与市领导共同出席。

今年是宁波全面深化改革的关键之年，宁波将以建设港口经济圈为重点，积极融入“一带一路”、长江经济带战略，不断深化改革开放，着力提升城市国际化和现代化水平。

“我们将以更加开放包容的姿态，完善引进国外人才工作机制，同时也希望越来越多的外国专家能成为民间大使，让各国人民加深对宁波的了解，推动与宁波的友好交流，为促进宁波的国际交流合作和城市国际化建设发挥更大作用。”在今年的“茶花奖”颁奖典礼上，副市长王剑侠如是说。

历届“茶花奖”获奖代表感言录

●2009年茶花奖获得者——卡尔·昆特·考斯特 (Karl Guenter Kost)，德国籍，时任欧琳集团首席设计师。

感言：宁波正不断改善环境，日益成为一个拥有高质量生活的城市。我每天都能感受到宁波乃至中国日新月异的发展变化。每当我回到宁波，就感觉像回家一样。我能在宁波、在欧琳工作，感到非常自豪。

●2010年茶花奖获得者——道格拉斯·尼尔森 (Douglas Allan Kershaw)，美国籍，时任宁波西格里信远石墨有限公司总经理。

感言：短短几年，我看到了宁波城市的巨大变化及成长。政府不断改善城市基础设施，与企业一起创造更多的就业机会，支持技术创新。“城市让生活更美好”，宁波已经是一个有着“美好生活”及“卓越未来”的“伟大城市”。我会永远当这座城市的推广大使。

●2011年茶花奖获得者——海格·贺兰诺 (Helge Hareland)，挪威籍，时任宁波北仑工业园区管理有限公司首席财务官。

感言：现在，越来越多的外籍家庭在这里生活。宁波的变化是巨大且令人印象深刻的。我希望，未来中资企业也能开始聘用外籍专家，也希望未来会有越来越多的外籍女性专家参与到宁波的发展中来。

●2012年茶花奖获得者——谢汉慈 (Heinz Schafer)，德国籍，宁波均胜投资集团有限公司合资公司副总经理。

感言：“茶花奖”为我在宁波的工作和生活经历增添了浓墨重彩的一笔。宁波人民友善，公共设施也非常完善。这座城市优美的自然和人文环境，使我作为一名外国人在宁波的生活质量变得优越起来。

●2012年茶花奖获得者——卡思腾 (Karsten Brast)，德国籍，宁波华翔汽车零部件研发有限公司总经理。

感言：德国亚琛是宁波的友好城市，而我正是在亚琛获得了博士学位。宁波是一个中国东部快速发展的城市，给予我所需的工作和生活环境。我在宁波生活已经超过五年，可以自信地说，现在也是宁波市民的一员了。

●2013年茶花奖获得者——尼克·詹姆斯·迈尔斯 (Nicholas James Miles)，英国籍，时任宁波诺丁汉大学执行校长。

感言：宁波诺丁汉大学支持宁波未来的发展规划，竭力成为宁波发展的一部分。在宁波的工作生活是我和我家人的美好经历。我们为宁波的发展感到自豪，并支持宁波变得更加国际化。

●2014年茶花奖获得者——葛仕达 (Rolf Stephan Greif)，德国籍，德马格塑料机械（宁波）有限公司首席执行官、中国区副总裁。

感言：我们有来自世界各地的友人和客户，他们不仅对宁波高水准的基础设施和公共建设赞叹，而且对宁波市政府雷厉风行的办事效率，和营造好的人文环境，以及优美整洁的市容市貌留下了深刻的印象。我非常自豪自己可以成为宁波城市建设的一员，也将继续为宁波的发展作出自己的贡献！

●2015年茶花奖获得者——朴珍用 (Park Jin Yong)，韩国籍，三星重工（宁波）有限公司总经理。

感言：三星重工宁波公司在2013年成功交付了第一艘整船，实现了建厂以来16年的整船建造梦想，为公司开启了整船成功建造的新篇章。“茶花奖”是对我在三星重工宁波公司工作的肯定。宁波是一个美丽的城市，在这里我能感受到中国悠久的历史文化和现代化港口城市的飞速发展。我非常自豪可以成为宁波城市建设中的一员。

●2015年茶花奖获得者——迈克尔·赫尔 (Michael Hehir)，爱尔兰籍，宁波大学医学专家。

感言：三年来，宁波给我和我的妻子一种宾至如归的感觉。目前，我参与了“学术丝绸之路”的建设：通过教授宁波大学临床医学专业课程，把来自世界多国的学生汇聚到宁波。我想把这个奖项献给我亲爱的宁波大学医学院、同事、学生们，谢谢你们对我的支持。

宁波是一座开放的城市、包容的城市，宁波的发展离不开外国专家的支持和参与。20年来，来自不同国度、不同肤色的外国专家、学者、企业家、友好人士汇聚宁波，为宁波的成长带来了全新理念、先进技术和管理经验。

他们与宁波人民一同奋斗在各条战线上，共同见证了宁波的发展和变化。他们是宁波人民的亲密朋友，是中外交流的友好使者，是宁波发展的重要力量。他们推动宁波这座城市加速前行，以心血，以智慧。宁波欢迎有更多的外国专家和友人来到宁波，在这里工作，在这里生活，实现自己的梦想。在茶花绽放20周年之际，让我们一起走近两位获奖者，听听他们的宁波故事，感受他们的宁波情怀，见证他们为宁波作出的卓越贡献。

“为宁波与德国架起友谊桥”



人物名片：彼得·汉斯丹，宁波怡人玩具有限公司、怡人工艺品（宁波）有限公司董事长，1997年获宁波市“茶花纪念奖”。2014年，获宁波市“荣誉市民”称号。

1960年出生的彼得·汉斯丹来自德国黑森州，1993年来到宁波，两年后在北仑设立怡人工艺品（宁波）有限公司（怡人生产基地）。

2002年怡人集团与德国国家开发银行共同出资成立宁波怡人玩具有限公司。目前，怡人公司是全球最大木制玩具生产企业。

20年间，彼得·汉斯丹积极引进海外优良资金和项目，引入国外科研力量，协助宁波与欧洲国家建立更紧密的联系。在他的引导下，来自德国的凯驰、贝乐多，荷兰的Heutink等10余家公司在宁波建立了生产、研发和销售基地。2013年，他促成了北仑区与罗马尼亚阿夫里格市签订了缔结友好城市关系备忘录。

彼得·汉斯丹在发展企业的同时承担了很多社会责任。他为北仑区阳光学校（特殊儿童学校）、北仑区幼儿园添置教学设备，投资设立Hape儿童体验中心和儿童科普教育基地，并在黔东南苗族侗族自治州兴仁县捐建了6所小学和幼儿园。他积极引进德国经济开发合作部的资金，以公用私营合作项目的形式在兴仁县成立了一所木工学校。此外，他多年来致力于促进宁波与德国间的教育交流与合作。

彼得·汉斯丹说：“我本打算只待两年，但不知不觉二十年过去了。在宁波市政府的大力支持下，我创建了怡人工艺品（宁波）有限公司、宁波怡人玩具有限公司，开设了Hape体验中心，还租用北仑400多亩竹林研究竹材。公司也从成立初期的200余名员工扩大至2000人，而最初的260名员工，至今依然有200多名员工在职，为此，我分外骄傲。”

“这座城市有我想实现的理想”



人物名片：欧佛·罗德兰，宁波北欧工业园区董事经理，2001年，获宁波市“茶花奖”。2005年，获宁波市“荣誉市民”称号。

欧佛·罗德兰1956年出生于挪威。多年来为推动宁波与北欧国家的交流作出突出贡献。1999年，欧佛·罗德兰第一次来到宁波。1999年9月，他投资成立宁波首家北欧投资的全外投资企业——大有电子（宁波）有限公司。在他的

推动下，2001年，宁波与挪威在挪威奥斯陆签署建立北欧工业园区意向书。

2002年，园区定名为宁波北欧工业园区，成就了历史上三个第一：中国第一个北欧工业园区、中国第一个由外国人私人发起并得到政府支持的工业园区、中国第一个外国人管理的工业园区。2002年，他投资成立宁波北欧工业园区管理有限公司。经他牵线搭桥，2004年，宁波与挪威斯塔万格市结为友好城市。他致力于积极推动两市的合作交流，提升宁波在北欧的知名度。

2008年，他担任北京奥运会宁波站火炬手。2009年，他为来自北欧国家的40家全外投资企业在宁波工业园区和宁波成立注册提供便利和保障，促进了宁波与北欧商贸关系的发展。2015年他荣获宁波市十大杰出职业经理人称号。

欧佛·罗德兰曾说，“宁波是一个激动人心的城市，充满机遇和挑战。如果有一天我离开了，我会想念它，在这座城市里有我想实现的理想”。

文字：冯璋 李淑颖 宁波市外办供图



1996茶花奖颁奖典礼

2009茶花奖颁奖典礼

2015茶花奖颁奖典礼